

## 戒嚴時期網球運動重要推手

邵心平

體育室

人文社會學院

shping@chu.edu.tw

### 摘要

近年我國網球運動蓬勃發展，且有多位列為世界前100名之內，也堪稱亞洲網球霸主，世界網球運動競技強國之一，為了解臺灣地區推展網球運動之推展歷程，本文以文獻探討方式探究戒嚴時期網球運動重要推手之推展事蹟。由於國共內戰，國民政府為確保臺灣地區安定，於民國三十八年頒布臺灣地區戒嚴令，這段期間創造讓世人稱羨的臺灣經驗及經濟奇蹟。直至前總統蔣經國先生，考慮當時國內政治情勢，且為落實民主憲政，順應民主潮流，決定開啟臺灣政治民主化，始頒布解除戒嚴令。網球運動於1902—1903年間傳入臺灣，由於日治時期以推廣日本發明的軟式網球為主，而且網球運動器材用品較為昂貴，因此從事網球運動人口較少。直至戒嚴時期時，因國家社會安定，經濟蓬勃發展，生活水準提高，提供發展網球之條件，再加上各地區推展重要人士之播種，造就現今網球運動的榮景。在眾多推展網球運動人士中，重要者有隨政府遷台的孫仲連將軍，他不僅大力推展網球運動，並成立「全國網球委員會」，惟參與網球運動人士大部分都是日本歸國學者、隨政府撤退之大陸學者、黨政官員及富商。此外，尚有北部有蔡川發先生在圓山教導推展網球；南部以反拍抽球及高壓式發球著稱的蘇明德先生，在南部推展網球運動。青少年則由有「青少年教父」之稱的馬幹先生熱心推展，成就了臺灣青少年網球的普及與強盛。新竹網球界重要推手則有劉明輝教練，他曾當選民國六十三年台維斯杯選手，民國六十六年於新竹關東國小挑選適合從事網球運動之青少年至光武國中訓練，培養出當時全國男子青少年霸主，當時全國分齡錦標賽只要有劉明輝教練子弟兵參賽，一定有輝煌的成績。張約翰教練則是青少年女子選手的重要推手，民國六十三年於竹崎國小選訓女子青少年選手，民國六十五年訓練出全國第三名女子選手，隔年並包辦全國前三名，成績輝煌。由此可知，戒嚴時期網球運動能穩定蓬勃的發展，當然需歸功於上述各地區推展網球要人士之推展。

關鍵字：關鍵詞：戒嚴時期、網球運動。